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Reabilitarea Ardealului 
aiţiativa guvernului pentru Ardeal, a sugestionat partidului na

ţional abandonarea pasivităţii. 
— Chestia tratativelor liberalo-naţionaliste — 

Ardealul stingherit aproape 
nereu, delà unire încoace şi până 
leuma, în urma formărei actua-
ntui guvern, a ajuns în faza rea-
Mlitărei, după cum am amintit în 
mterviewul acordat de către d. 
ministru Lupaş. 

Opera de reabilitare a Ardea
lului, guvernul actual şi-o înce-
ţu&e cu numirea celor 5 miniştri 
FI trei subministri ardeleni la u-
l e î e din ministerele cele mai 
importante. 

Ardealul niciodată n'a avut 
mai mulţi miniştri ardeleni în nici 
o combinaţie, ca şi acuma, când 
prin compoziţia sa actualul gu
vern a dat o dovadă destul de 
evidentă despre tendinţa sa de 
reabilirare a Ardealului. 

Iniţiativa guvernului de-a rea
bilita Ardealul stingherit atâta 
| m p , a insuflat o oreşcare hrvi*' 
fte în rândurile corifeilor parti
dului dlui Maniu, cari imediat 
după iniţiativa guvernului şi-au 
văzut periclitată popularitatea în 
Ardeal. 

Partidul dlui Maniu, observân-
du-se redus aproape la jumătate, 
în urma colaborărei naţionaliştilor 
de sub conducerea dlui Goldiş cu 
guvernul, n'a mai avut altă cale, 
decât de-a colabora cu alt partid. 
Cu ţărăniştii nu mai putea cola
bora corifeii dlui Maniu, în urma 
eşecurilor înregistrate în tratati
vele tărăgănite până la infinit. 
Cu guvernul, în urma colaborărei 
naţionaliştilor dlui Goldiş cu ave-
rescanii, de asemenea nu îndrăs-
nea să înceapă tratative — res
pective... „pertractări". 

Gruparea redusă a dlui Ma
niu, prin urmare, având nevoe de 
spriginul unui partid de ordine, 
a început să chocheteze cu libe
ralii, pentru a putea obţine ba-
remi târziu vr'un ciolan, respec
tive... fripturiţă ştiind, că d. Ma
niu, în urma greşelilor săvârşite 
faţă de dinastie, nu mai poate fi 
chemat niciodată singur la pu
tere, de către Regele Românilor. 

In urma împrejurărilor indicate 
a început gruparea dlui Maniu 
tratative cu liberalii, invidiind pu
terea guvernului actual şi temân-
du-şi popularitatea în Ardeal de 
aces t guvern. 

Tratativele liberalo-naţionaliste, 
indiferent că vor duce sau nu la 
vr'un rezultat pozitiv, ori vor în
registra soartea acelora cu ţără
niştii, vor curma în fine complect 
tradiţiunea destul de sdruncinată 
a partidului dlui Maniu. 

In tratativele ce sunt în curs 
tntre corifeii dlui Maniu şi parti
dul liberai, nici nu aceste amă
nunte constituesc curiozitatea ci 

altele. Intre aceste una dintre cele 
mai importante este doctrina celor 
două grupări fuzionante. 

Partidul liberal • este de ex
trema dreaptă, iar rămăşiţa dlui 
Maniu, de extrema stângă. Cum 
se vor împăca aceste două con
cepţii, oricine ştie. Gruparea dlui 
Maniu va fi nevoită să-şi aban
doneze principiile fundamentale, 
iar liberalii îi vor face în schimb 
unele concesii neimportante din 
punct de vedere politic, dar in
teresante din punct de vedere 
personal. v. /, Af. 

PI Goga organizează 
fascismul ? 

— Comentariile minorităţilor. — 

Unele ziare au dat alarma, că 
d. Goga ar căuta să organizeze 
fascismul la noi. 

In această chestie ne-am in
format mai detailat şi am aflat, 
ciţ svonurile răspândite nu au nici 
o, bază mai importantă. 

Este adevărat, că d. Goga 
a ţinut câteva conferinţe isvorâte 
din cel mai profund naţionalism, 
dşr aceste-i serveau pentru a-şi 
cfştiga popularitate. 

De altfel mulţi afirmă, că d. 
Cjpga se crede un viitor Muso-
liiii al României, dar aceasta este 
o chestie de profeţie. 

Liberalii pregătesc răsturnarea guvernului 
Faţă de blocat antiliberal, ei pregătesc leziunea cu naţionaliştii. 

—'Declaraţiile dlui Brătianu. — 

Lupta politică începe să îşi eviden
ţieze mai clar amănuntele. 

Tratativele pe cari le urmează li
beralii cu naţionaliştii, lasă, ca să se 
întrevadă mai clar planurile liberale. 
Astfel se poate constata, că dl Bră
tianu, atunci, când a declarat, că peste 
6 luni vor relua puterea liberalii, se 
baza pe eventuala fuzionare cu naţio* 
naliştii şi pe intrigile cu cari încercau 
şi încearcă să-i răsvrătească prin di
versiuni pe membri guvernului. 

Guvernul, în fata intrigilor libera
lilor rămânând solidar a iniţiat chiar 
şi un bioc antiliberal. In schimb libe
ralii, nereuşindu-le răsvrătirea mem-

CK naţionaliştii manişti, pe cari caută 
să-i înduplece la fuzionare. 

Liberalii speră, că prin aceasta fu
ziune îşi vor stabili puterea partidului 
şi astfel vor putea răsturna guvernul. 

In faţa acestor încercări, guvernul 
se ţine tare, menţinându-şi solidarita
tea membrilor. 

Guvernul intenţionează să rămână 
la putere, pănă-i expiră mandatul, a-
dică timp de 4 ani şi întrucât în acest 
timp va reuşi să înjghebe blocul anti
liberal, aranjându-şi succesiunea, a-
tunci se vor înşela aceia, cari credeau 
că după actualul guvern, va veni un 

brilor guvernului, au început tratative ; guvern liberal. 

Căutarea Atlantidei 1 Separarea continentelor 
— Pregătirile făcute. — 

Atlantida, continentul scufun
dat în Ocean de câteva mii de 
ani, a început să preocupe inten
siv lumea. Scafandri şi submarine 
fac noui şi noui încercări pentru 
lumea scufundată, pe care se 
speră că în scurt timp o vor des
coperi cu toate secretele sale. 

In prezent s e fac pregătiri 
foarte mari pentru explorarea con
tinentului scufundat, care ne evi
denţiază şi ruine de oraşe foarte 
moderne şi o mulţime de bogăţii. 
- a a v a n - m n a B O - a a n t a E a 

Falsificarea dolarilor 
— Scăderea cursului dolarilor. — 

In Viena s'au descoperit do
lari falşi, ceeace a uimit toate 
cercurile financiare. 

In urma descoperirei dolarilor 
falşi, cursul valutei americane a 
început să scadă mereu. 

Scăderea cursului dolarului ne 
este foarte prielnică din punct de 
vedere financiar, putându-ne con
solida mai repede. 

înfiinţarea ligilor europene, americane şi 
-n asiatice. 

Europa a fost primul conti
nent, care — imediat după răs-
boi — şi-a înfinţat liga popoare
lor, pentru evitarea răsboaielor. 

In liga popoarelor înfiinţată în 
Europa, au fost reprezentate şi 
popoarele din alte continente. A -
cuma însă toate continentele îşi 
înfiinţează ligi separate, evitând 
Europa. Astfel am ajuns să ve
dem iniţiarea iigei poporelor a-
mericane şi ligei popoarelor asia
tice. Prin aceste atât Asia cât şi 
America, se separă de Europa, 
căutându-şi fiecare validarea in
tereselor în cadrele organizaţiilor 
sale continentale. 

Separarea continentelor, evident, 
are mare înrâurire şi asupra mer
sului politicei mondiale. Deoarece 
de aci înainte continentele şi nu 
ţările vor sta faţă în faţă în lupta 
politică a existenţei. 

— T o a t ă lumea trebue sà 
aboneze Ziarul „CLUJUL" e 
cel mai bine informat întru toate. 

Invalidarea 
duşmanilor noştri 

Romftnismnl guvernului. Declaraţiile dlui 
Goga. 

In timpul şi după terminarea ale
gerilor, pretutindeni era acuzat guver
nul, că ar fi nesocotit interesele ro
mâne, făcând cunoscutul pact electo
ral cu minorităţile. 

Guvernul era acuzat că ar fi anti-
românesc şi că nu caută, decât ca să 
le facă ungurilor — o ţară ungureas
că în... România. 

Alegerile încheindu-se şi proce-
dându-se la validări, guvernul actual 
a dovedit destul de evident, cât de 
mare sentiment românesc are, proce
dând la invalidarea mandatelor depu-
ţilor minoritari antipatriotici, între cari 
ziaristului Szeie Bela i-se atribue locul 
de frunte. 

Di Goga de altfel a şi declarat că 
guvernul faţă de minorităţi nu şi-a luat 
nici un angajament contrar intereselor 
române, prin pactul electoral încheiat 
şi că odată alegerile încheindu-se, gu
vernul nu mai are nici un angajament 
faţă de minorităţi, pactul fiind exiusiv 
pentru durata alegerilor. 

Iată deci, la ce se reduc toate svo
nurile răspândite în sarcina neromâ-
nismului guvernului actual, care a do
vedit, că este poate mai românesc, 
decât cele de mai'nainte. 

Reducerea lefurilor 
exagerate. 

Hotărârea consiliului orăşenesc şi in
tervenţia guvernului. 

In unele oraşe, consiliile co
munale şi-au stabilit lefuri exa
gerate şi cari au uimit întreaga 
populaţie. Astfel Ia Cluj, s'a sta
bilit, de pildă leafa primarială, la 
3 8 . 0 0 0 Iei pe lună, cu toatecă 
tot în prevederile statutelor func
ţionarilor cade şi categoria pri
marilor şi consilierilor comunali. 

Urcarea exagerată, evident, 
nu şi-o putea explica nimenea, 
precizându-se din partea guver
nului o urcare de 2 5 % şi nici 
decum cea încercată de către 
consilierii comunali din Cluj pen
tru buzunarul lor propriu. 

Dealtfel în această chestie a 
intervenit şi guvernul, arătând ab
surditatea comisă de către con
siliul oraşului Cluj în dauna ora
şului. 

Tratativele între partide
le national şi liberal 
Unele cercuri liberale în măsu

ră să fie bine informate susţin că 
tratativele între partidele naţiona
le şi liberal sunt foarte avansate. 
Aceiaşi liberali susţin că ezitarea 
dlui Maniu a fost învinsă astfel 
că înţelegerea pare sigură şi ur
mează să devină publică la înce
putul lui Septemvrie. 

le şiretei! ii» eraiar 4 Le i . 
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ÏHe ni şt ii şî măgarul 
— O asemănare interesantă. — 

Cunoscutul ziarist J . Paleolo-
gu, făcând în ziarul „Biruinţa" 
critica conducerei, respective ezi-
tărei partidului dlui Maniu, a ase
mănat conducerea acestui partid, 
cu măgarul, care lăsat în grajd 
singur, cu fânul de o parte şi şi 
cu ciubărul cu apă în altă parte, 
uitându-se când la una când la 
alta a murit de foame şi de sete, 
pentrucă nu se putea decide că 
de care să se apuce mai întâi: 
de fân, ori de apă. 

Asmănârea făcută a caracte
rizat foarte curios partidul dlui 
Maniu, care de asemenea, pri
vind atât în dreapta, cât şi în 
stânga, nu se poate decide şi din 
acest motiv — moare, fărămiţân-
du-şi puterea. 

După tratativele cu ţărăniştii 
oamenii dlui Maniu acuma coche
tează cu liberalii, dar nici cu ţă
răniştii nu contenesc să cocheteze. 
Ş i vor tot cocheta şi cu liberalii 
şi cu ţărăniştii, până se vor găsi 
iar pe jos ca şi măgarul din po
veste — lăţiţi de foamea şi setea 
după puterea. 

Nouii senatori de drept . 
In şedinţa de Luni a Senatului 

s'a confirmat proclamarea ca se
natori de drept a dlor general 
Stratilescu, C. Manolescu Râmni-
ceanu, dr. C. Angelescu, I. C. 
Grădişteanu, I. Isvoreanu, C. Di-
sescu, P. Brăţăşanu, N. Romanes-
cu, V . Râmniceanu, C. Cantacu-
zino-Paşcanu, A. Constantinescu, 
I. lnculeţ, I. I. C. Brătianu, gen. 
C. Prezan, g e n ^ A l . Averescu, 
gen. T . Moşoiu, gen. Artur Văi-
toianu, precum şi toţi mitropoliţii 
şi episcopii. 

fiomia i\ npMie 
greco-jugoslave 

Mediaţiunea ministrului român 
Ia Atena. 

Ziarul „Politica" publică ştirea 
din Atenea că ministrul României 
de acolo, d. Langa Răşcanu a in
tervenit ca mediator pentru tran
şarea mai grabnică a înţelegerii 
greco-jugoslave, privitoare la tran
zitul spre Salonic. 

Cercurile oficiale delà B e l 
grad declară însă că nu ştie ni
mic despre aceasta mediaţiune, a-
supra căreia păstrează cel mai de
săvârşit secret. 

Reproducând ştiri şi comen
tarii din ziarele greceşti „Poli
tica" ajunge la concluzia că me
diaţiunea României, prin ministrul 
său la Atena s'a manifestat în 
realitate şi că prin urmare şi gu
vernul jugoslav trebue să ţină 
seamă de ea. Intervenţia Româ
niei a dovedit că problema tran
zitului pe linia ferată Ghevgheli-
Salonic este o problemă care pri
veşte Europa centrală şi nu nu
mai Jugoslavia, mai ales de când 
a fost încheiate convenţiile de 
tranzit între România, Jugoslavia, 
Cehoslovacia şi Polonia. 

— Cel mai bun ziar ardelean 
este ziarul „Clujul" care aduce 
cele mai recente şi importante 
ştiri. Faceţi abonamente. Acelora 
cari trimit 10 abonamente lise 
trimite gratuit ziarul, conform 
abonamentelor făcute. 

Desvefirea bustului 
poetului Gh. Coşbuc la Năsăud 
O mare manifestaţie naUonal-culturală. 

Duminecă a avut loc la Năsăud, 
în prezenta dlui ministru dr. Ion Lupaş, 
desvelirea bustulului marelui poet ţ t * 
ţional Qh. Coşbuc. %" 

După serviciul divin oficial la bi
serica unită din Năsăud, ilustrat de o 
înălţătoare predică ţinută de prelatul 
dr. Octavian Domide, serbarea a fost 
deschisă de către d. Păcurariu, profe
sor la li««ul din Năsăud -care a scos 
în evidenţă opera marelui poet. A vor
bit apoi d. Bichigean, directorul lice
ului după care a luat cuvântul d. mi
nistru dr. loan Lupaş. 

Ministrul sănătăţii publice a vor
bit în numele guvernului şi întregului 
Ardeal relevând valoarea artisticăjCul-
turală şi morală a operei marelulüi poet 
Coşbuc, care a isbutit să împodobească 
cu atât de frumos taient patrimoniul 
national. 

„lobajii ardeleni — a continuat d. 
ministru — încâ din veacul al XVMea, 
delà ivirea lui Mihai Viteazul pe pla
iurile Ardealului au simţit arzând în ei 
dorul de a se elibera de jugul iobăjiei. 
Din aceşti iobaji descinde Gherge 
Coşbuc. Stăbunii familiei Coşbuc înţiă 
la începutul veacului al XVII-lea au 
venit de pe moşia familiei Horvát djte 
Ilişua şi s'au aşezat în Hordou, C©|-
bucenii purtau şi numele de Săcueţi 
şi numai după militarizare au folosit 
exlusiv numele de Coşbuc. 

In năzuinţele culturale ale poporu
lui nostru activitatea lui Gheorge Coş
buc a dat cea mai mare contribuţie de 
realizare. Poezia lui Coşbuc n'a fost 
numai o floare cu mirezme fermecă
toare, ea a fost deseori ca un ţulnjc 
de trezire la datorie, ca un. glas de 
chemare Ia luptă, care ne-a dat între
girea neamului, realizarea ce nù se 
datoreşte numai luptei cu spada, ci şi 
a celei cu condeiul. 

îndeamnă să se păstreze cu sfiiir 
tenie amintirea acestui geniu creator 
al neamului românesc". r 

Au vorbit apoi d-ni Q. Bogdan» 
Duică în numele Academiei române, 
Liviu Rebrean în numele Societăţii 
scriitorilor români, C, Lungulescu, în 
numele Casei Şcoalelor* Gh. Pletosu, 
fost conşcolar cu Gh. Coşbuc, dr. 
Octavian Domide în numele episco
piei din Gherla, profesor Onişor în 
numele Universităţii din Cluj, Valeriu 
Seroi în numele corpului didactic şi 
studentul Rebreanu, în numele socie
tăţii studenţilor someţeni. 

La banchetul care a urmat d. Nacu, 
primarul Năsăudului, a toastat pentru 
Alexandru Lapedatu, fostul ministru al 
cultelor şi artelor căruia i s'a datorit 
înfăptuirea operei ce se inaugura, d-sa 
donând pentru ridicarea bustului lui 
Gh. Coşbuc suma de 7 0 0 0 0 lei. 

Serbarea s'a încheiat cu conferinţa 
d-lui profesor Drăgan delà Universi
tatea din Cluj asupra vieţei şi operei 
lui Gh. Coşbuc. 

Reînceperea 
rechiziţionărilor 

— Noui dispoziţii. — 

Oficiile de locuinţe, suspen
date înaintea alegerilor, au înce
put să-şi reia activitatea. 

In legătură cu reluarea acti
vităţii, oficiile au început să facă 
rechiziţii de locuinţe, având în 
vedere necesităţile reclamate de 
funcţionari şi rezistenţa publicului 
faţă de funcţionarii solicitatori de 
locuinţe. 

* Imprimate pentru Secretari 
la librăria Anca. 

Intervenţia proprietarilor de case . 

Contractele de închiriere ex
pirai] d în anul viitor, s'au luat 
dispoziţii încă de pe acuma rjen-
trii aranjarea chestei chiriHor. 

Proprietarii de clise au cerut 
guvernului să nu mai prelungea
scă valabilitatea contractelor, i a r 
chiriaşii au solicitat menţinerea 
şi prelungirea termenului dispozi
ţiilor" în. vigoare. X 

Guvernul, cu toate interven
ţiile, es te decis să menţină dis
poziţiile date, prelungind terme
nul contractelor de închiriere şi 
noui norme de chirii. 

Normele servesc pentru orien
tare dar sunt obligatorii atât pen
tru chiriaşi, cât şi pentru proprie
tarii de case, ca bază a chiriilor 
în genere, stabilind maximul de 
chirie, peste care nu se poate 
trece. 

• femee răpită 
de maimuţe 

Din Madrid, cpitala Spaniei, se ves
teşte, că comisia militară spaniolă, în
sărcinată cu croirea hotarului din Afri
ca, raportează că acele ţinuturi sunt 
atacate de bande mari de maimute-.Go-
rilă, care terorizează pe locuitori. In-
tr'ttn sat maimuţele au fSpit şi pe ö 
femee, pe care o ţin ascunsă în aşa 
locuri, unde picior de om cu . greu 
străbate. Noaptea ţipetele deznădăj
duite ale nenorocitei femei, se aud până 
în satele din apropiere, dar locuitorii 
nu îndrăsnese să se ducă s'o scape. 

Comandantul comisiei a anunţa, că 
pregăteşte un atac asupra lor, pentru 
a scăpa pe nenorocita femee, luată 
prinşonieră.. 

Recunoştinţă. 
Mi-ai redat ca din senin 
Liniştea din nou, 
Un ecou 
De mângăere peste-al vieţi-mi chin. 

Deacea trist, mâhnit. 
Staü şi mă socot, 
Că nu pot 
Să-ţi întorc în parte ce mi-ai dăruit. 
Să mă cert într'una-mi vine 
Că nu pot să-ţi spun, 
Ce nebun,. 
Gândul meu aleargă yesei către tine. 

Dar odată, mai târziu 
Va veni cu d»ag 
Un pribeag, 
Ca să stăvilească dorul tău pustiu. 
Să-1 primeşti cu voe bună, 
Că e trist şi el; 
Singurel 
Şade şi gândeşte'n nopţile cu lună. 

Aş vrea mult, ca Dumnezeu 
Să-ţi dea alesul 
Pe'nţelesul 
Firei tale blânde, aşa cum sunt eu 
Când gândesc pierdut în noapte 
La un vis sublim 
Şi mă'n chin 
Dorului ce-mi vine în tăcute şoapte 

O! dar cum să mulţumesc 
Firei tale blânde, 
Ce n'ascunde. 
Cărărui cotite?! să-ţi spun??. . . mă 

[gândesc... 
Cluj Nov. 1925. 

Dina Croiteriu-Argeşh 

— Cadouri pentru orice ocdziune 
• s te cel mai frumos cadou car tea 
de rugăciuni „ C Ă R A R E A F E R I 
CIRII" (a se vedea conţinutul în dag. 4 ) 

Teatrul Maghiar 
Repertoriul Săptămânal. 

Mercarj: „Zi şi noapte" debutul trt 
pei din V i lna . Preţuri ridicate. In 
putui la orele 9. 

Joi : „Cântăreţul tristeţei sale" deb» 
tul trupei din Vilna. Preţuri ridicaţi 

Vineri: „Femeia drăgostoasă". 
Sâmbătă orele 6 : „Contesa Mariţa 

Preţuri reduse, a 
orele 9 1 /» : „Dybuck" trupa din Vilm 

Preţuri ridicate. 
Duminecă orele 2'/*î „Râturi vërz 

Trupa din Vilna. Preţuri obişnuit 
orele 6 : „Micul Cadet* distribuţia noul 

a rolurilor. Preţuri obişnuite, 
orele 9 : „Cel mai important" trupi 

din Viliia. Pretori ridicate. 
Luni : „Dybuck" trupa din Vilna. Pn 

ţuri ridicate. 

împroprietărirea 
funcţionarilor 

Toate terenurile virane se 
expropriază. 

Funcţionarii, în destul de marel 
număr, nu au fost încă împi»opriel 
tăriţi. Unora li-s'au reluat parcei 
lele după cum se poate constatai 
şi din cazul delà Cluj, unde oş-l 
tezenilor li-s'au restituit pămânj 
turile expropriate funcţionarilor. 

Chestia prin urmare, ajunse-i 
seră cam încurcată şi prin faptul,! 
că unele parcele erau prea de j 
parte. 

Guvernul, pentru a aranja o-l 
dată chestia împroprietărire!' funo{ 
ţionarilor, es te .dec is să ia dispo-l 
ziţii, ca toate locurile virane, din| 
oraşe, să se exproprieze funcţio^ 
narilor. 

Lucrările exproprierai terenur 
rilor virane încă neexpropriate,| 
vor începe în scurt timp, îndrept 
tăţindu-se funcţionarii în fine.' 

Informaţiurii 
— D. loan Boca a fost numit 

prefect al judeţului Someş . Dsa 
fiind ales deputat a demisionat 
din această calitate în favorul dlui! 
Al. Hodoş, directorul ziarului „Bi - | 
ruinţa", ales supleant pe lista par-
tidului poporului la Someş . 

— Editura Anca Cluj pri
meşte spre editare piese teatrale 
poporale {drame, comedii, mo-
n oloage, dialoage etc.) potrivite 
pentru diletanţi şi şcolari. Se 
plăteşte 300 lei de coală (16 
pag. à 24X16 cm.) Manuscri
sele se trimit recomandat la a-
dresa de sus. Să nu cuprindă 
mai mult de 1—2 coaie. 

— Consiliul comunal din Ora
dea a fost dizolvat. De fapt, gra
ţie cum a fost compus acest ghi-
veciu comunal internaţional, era 
imposibilă orice colaborale paş
nică. Astfel de o lungă vreme 
încoace toate şedinţele se îuche-
iau cu scandal şi cu intervenţia 
poliţiei. 

— Casa de Editură Alexan
dru Anca Cluj pregăteşte pentru 
toate instituţiunile româneşti din 
ţară cele mai frumoase şi mai 
eftine tipărituri. Trimiteţi formu
lare şi cereţi preţuri înainte de 
a face în altă parte comenzile. 

* Imprimate Advocaţiale ia 
librăriaAnca. 
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Casa de Editură Librărie şi Institut de Arte Grafice 
A L E X A N D R U A M C A 

ibrăria Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fondat 1 9 0 8 . 

C L U J Tipograf ia Str. Reg Maria 43. 
Telefon 124 . 

Cetiţi cu atenţie lista cărţilor noastre şi o păstraţi căci cu orice ocaziune aveţi lipsă de ea! 

Lista cărţi 
e d i t u 

s p â r a s f © In 

Cărţi juridice : 
Dr. „Procedura Civilă" dë Moisit T, 

„Compendiu de Drept civil" 
fcartea Funduară" „ 
Codul de Faliment". „ 
frocedura de concordat forţai" „ 
,Ugea de execuţie" Bartha Dr. şi Hancu Dr. 
Jurnal de termene advpcaţiale" legat tare 
,l,egea Corpului ăe advocaţi şi Regulamentul" 
iiègea Portăreilor" : 
firiza Valutarg" de Şerban Dr. 
Izgţa spiriuoüSelor" „Szes&örvény" de Zach 
tabloul onorariilor minimale pentru advocaţi111 

Jerminotogta Jurtdkă rom. mag." 
.Vademecum /«ridic" 

250*~ 
de Anca Justin Dr. 135"— 

. » 6 0 -

. » 8 0 — 
» » 8Q- -

75 — 
ÎOO— 
45 — 
45'— 
35 — 
3 5 -
40-—. 

, , 5._ 
65 — 

Teatre poporale: 
,A fost odată" (poporală 3 acte) de Nie. Ţinţariti 20 — 
,Doamna mea" (poporală 1 act) » » i5 - — 
Pomnul Primar'1 (poporală 3 acte) „ „ 20 — 
Puşmanii" (poporală 3 acte) » , » 2 0 — 
,0ura lumii" (poporală-.3 acte) „ „ 2 0 - ~ 
Maestrul Caproni" (comedie tntrun act) „ „ 15-— 
,Nevastă mea fie îngerii cu ea* 4pepor. 3 acte) „ ' 20 — 
£'a •dos'' (poporală 1 act) de Nie. „ 20 — 
.Gardul fermecat" (poporală I act) , „ „ 13-— 
,Zece fete de măritat" (comedie 1 act) „ „ 1 5 — . 
fiopii nostriî" (piesă teatrală în 3I tablouri) „ „ 15 — 
ßchikvii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 20 — 
,PcţUorii" (comedie 1 act) „ „ 15"— 
Pentru patrie1' (poporală 4 acte) „ „ 20 — 
,Puiu codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 2 0 — 
Sfârşitul Duşmăniei* (dramă pop. 3 acte) „ „ 
,ln calea duşmanului' din» 1848 ( l v act) de S. Rus» 
,Pideapsa păcatului" (piesă teat. 2 acte) „ „ 15'— 
,Vrăjiloarea" (comedie în versuri l act) „ „ 
FIECARE cu a lui" icomedie 3 àde)<te Şwbăn«K!U-Buz4« 
Şglinda fermecată" (lirică 4 acte) de I. Jasinskyfi, neee 15"— 
Jnfumuratele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Delavarona 20 —. 
primăriţa" comedie în două acte de Rusu W—> 
Şezătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 20 -— 
Furtuna" (dramă 1 act) de Oh. 1. Chitibura 15— 
Jon Sgârciiul" piesă teatrală într'un act de E. Ceontea 1 0 — 
'on şi Elena* presă teatr. pop. 1 act de I. V. Mesaroş 15 — 
hchiul Refren" dramă 3 acte de Chiţibura şi Jaleş , 30 — 

Manoioage, Dialoage, Umoristice: 
1 0 ' -
1 0 — 
1 0 — 
1 0 — 
10--

1 5 — 
10— 

2 ^ -

,Vrea mama să mă'nsoare..." monolog de Siminic 
Cântecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu 
,Drotarul" mololog de S, Rusu 
Stefan şi Victoria" dialog „ „ 
Jeofii' monolog ,. „ 
Umoristice" cu 112 diferite glume pipărate de rîsde Costi20•— 

r I es 
Diferite, cântece, doine, chiuituri şi versuri : 

„Doine şi chiuituri" de Siminjc 15-— 
„Inima mea" (cântece poporale) bine cunoscute 20'— 
„imnuri româneşti" (cântece naţionale) ". 10-— 
„Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi voce 1 5 — 
„Imnul Studenţesc Creştiu*1» pentru Pian şi voce 2 0 — 
„Carte de visuri de noapte" \ 2 5 — 
„Scrisori de iubire* după mai^tnulţi autori IO — 
, Vezi ce face beutura dracului* 8 — 
„Viorele* poesii de Rusu 1 0 — 
„Scănteuţa* doine, chiuituri şi strigături vol. II. de S. Rusu 2 0 — 
„Colinde* adunat de S. Rusu\ 1 5 — 
^Chiuituri* şi dóine din popof^ádunat de Iustin Ilieşiu 3 0 — 
„Ecouri* (versuri) de Dumbrăvi 1 0 — 
„Nenorociţi" cte Şerbănescu-Buzău 10— 
„Bate la u ş i * Carmen Sylva 4 0 — 
„Album de modele româneşti,pentru cusături" 8 5 — 
„Trepetntcai* pentru tălmăcirea semnelor omului 5*— 
„Istorie^st Fantasie" ăe I. Payelea învăţător \ 20'— 
„Aventurile lai W. Gotthard*' ţoman 1 0 — 
„Pentru Macedonia" de M. Diţgnea 10— 
, Visări" sau dragoste şi resemViare de" E Ceontea 1 5 — 

Cărţi d s rugăciuni şi preoţeşti : 
„Cărarea Fericirii" de preotul G.'Mânzat In carton p t şcolari 85' 

, „ ' , m pânză 140 
„ , în piele 280 

„ „ în piele lux pt. dame 350 
„Păstorul sufletesc" (1—VI voi.) 120 
„Predici la morţi" de prot. I. Marga 55' 
„Predici pentru postul mare* (ciclu duplu) de l. Marga 45 
„Femeea Creştină* de Ruschete ' 20-
„Cartat. Mângăerii" de Mânzat 10 
„Origţriea şi istoria icoanei delà Nicula* de Mânzat 10 
„ Visai preacuratei Nasc. de Dumnezeu" 15' 
„Epidtoîta Domnului nostru Isus Hristos* 15 
„Bumră-is Marie" trad. de I. Beiu 45' 

„Patimile si Moartea" Domnului nostru Isus Hristos de Belu 45' 

Cărţi şcolare şi altele: 
i c . Mia Caesar De bello gallico L. I.jt VI." Tr. Popa 35' 
„ţii. Szentpéterihé, Haller Zsuzsa ABG." 25' 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 25 
„Lecţii de limba română* de Mureşan Sabin 25 
„Aritmetica* pt. şcoalele de ucenici de Epure 30 
Conversaţie şi dicţio1 ar Maghiar.Român 10' 
Certificate şcolare 1/2 coală bucata Lei 1 50 
Hărţi şcolaie România şi toate continentele bucata Lei 1 0 — 

Medicale : 
„Cartea Moaşelor" de Dr. Grigonu cu 120 chipuri feminine 150— 
„Registrul facerilor" (naşterilor) 7 0 — 
„Carnet de Consultaţii medicale* 9 0 — 
„Sifilisul" de Dr. Apostol 1 5 — 
„Carnet de control medical" 2 0 — 
„Recoltajul plantelor medicale" 1 0 — 

Cel mai frumos, bogat şi 
M bum de modele româneşti pentru cusături 
1 înalta apreciere a M. S. Regina Maria şi a A. S. R, Principesa Ileana, compus de Dna prof, Ale-
indra Maior Chodora. Onoratul public şi şcoalele, precum şi dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a 
irijini şi răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot felul 

de lucru manual c a : sloid, d e s e m , pirogravură, ţesături ş, a. 

tfiţia II. cu 250 diferite motive. Un exemplar 85 Lei. 

MAISON 
t u l i RC1KC 

12 Aprilie 1325 

18 l i a r t i « 1S2S 

£-lui Alexandru Anca 
E<Utor 

; L n j u 

Maiestatea Sa Ragl'na,prisind e x « ^ 
(ls.rul,áin lucrarea D-nei Alexandra 
Sinxicra "/ilburaui c9 modei» pentru cusă
turi roinlnsitin.a binevoit a ma tnsir-
tin- s i vi t r l ee t v i i l e Sal» mul.umirl 
•5: cilda fe l ic i t - i r i autoarei. 

Binevoiţi vi rog,a priœl Incre-
iin;u'«u âist lr isc: iseie oonsideraiiuni. 

Alăturăm clişeele după 
originalul celor două scri

sori în cari 

M. S. REGINA MARIA 
Şi 

A.S.R. PRINCIP. ILEANA 

au binevoit să ne trimită 
^înalta lor apreciere pentru 

acest album. 
Editura ANCA Cluj. 

Dtttinului Alexandra Ar.ca 
Editor 

_£ } <K .1 

CU o vi* bucuria al teia Sa Ragall 
0os.Tit.il Ilsar.s: a Rcaániel a priai t a lb», 
aal ds aodiîls pentril cusituri rosâr.estj 
j i a binevoit' a autoriza sS va «xprta 
caldele Sala aui*umiri.-A39nerj»a Altet« 
Sa REGS.LT f e l i c i t ă din toatî inima pa 
autoarea,Dosai» Alaxandra Chodora si *t 
poafä à-i sparie cât de cult l-au plţeut 
•cela BoiBl» e<e cusături. 

Bucuràftili-nS de cinstea ca aa a » Ä 
âe a îndeplini! aceasta pl&cuté eislan*, 
¥3 rog a primi încredinţarea distinsei 
aelo cc:isidera£iunl. 
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Editură atreină : 

3 0 0 -

Lei 18Q-— 
Lei 80-— 
Lei 10O-— 

U i 50O-— 
10O— 
30-— 

200--

6 8 - — 

Compendiu de Drept Comercial 
de Dr. Anca I. Leonţin Lei 

Cod de onoare resolvirea conflictelor 
personale de Dragici Lei 60*— 

Codul Silvic al României de Dr. Moisit Lei 60*— 
Curs elementar de Drept Roman 

de I. C. Catüneanu 
Legea Chiriilor de Dan 

Í ournal de termene advocaţiale legat 
tuletin decis Curţii de Cass, şi Jusà 

Vol. I. şi H. de Gh. St. Bădescu 
Procedura Penală de Dr. Alex. Pop 
Isvoarele de Drept Roman deCătunean 
Drept Penal de Dr. Traian Pop 
Vol. I. Lei 220. Vol. II. Lei 300. Vol. III. Lei 2 8 a 
furisprudeaţa română de G. Barozzi 

Volumul I—IV. Lei lOOff— 
Părţi Alese din dreptul privat Ungar de 

Dr. G. Plopu preş. la curtea de casaţie 200"— 
Elemente de Şti inţă Financiară 

de Dr. Leon Lei 
Istoria Dreptului Roman de Prof. 

Onişor Lei 
Codul Penal din Transi lvania com

plectat çu toate modific, de Predovici 
Codul Comercial din Transilvania 

adnotat de Predovici Léi 320-
L e g e a Persoanelor jur id ice Lei 15-— 
L e g e a pentru dobândhţfta naţionalităţii. 10-— 
Lege pentru unificarea administrativă 2S-— 

„ „ statutul funcţionarilor publici 15-— 
Regulament pentru persoanele.iuridice 10*— 

. privit»»- la constatarea naţio
nalităţii Române IO*— 

Regulamentul pt. administrarea pădurilor 
comunale 10*— 

Lege privitoare la, unificarea tmor dispozi-
ţiuni de Procethoă civillşi comercială 15-— 

Taxele iimbru şi înregistrare In Transilvania 15"— 
Cvlecţiunea isrmiaüor. şi cuvintelor 

juridice MATE maghiar Lei 250-— 
L¥geá şi RtgutitmeniuFlegei generale 

de pensiuai Lei ig-- . 
•Legea XXXtil din 1896 despre Pro

cedura Penala de Dr. A. Pop şi Dr. 
Ştefan Laday Lei 7 § -

odul de Procedură Civilă din Tran
silvania, întocmită de : Dr. I. Papp 
şi Balaşiu vol. I. II. Lei 206* 

Legea Agrară pt. Transilvania, Banat, 
Crişana şi Regulamentul Lei 2Q-— 

Cohcţiune de legi, „M. A. Dumitrescu* : 
Codul de Comerţ Lei 6Q-— 
Codul Civil Lei 80*— 

Indicatorul Impozitelor sau Călăuza 
Contribuabilului (Noua Lege) Lei 40/— 

Compendiu financiar (timbre, taxe de 
înregistrare donaţiuni şi taxe sucetx 
sorate) 7 ^ 

Legea cambială XXVII : 1876 Lei 20 -— 
Drept Cambial de Finţescu vol. II. 220 - —-
Procedura de moştenire din Ardeal 

de Dr. Papp-Blaş iu — Lei 8 0 - — 
Codul Civil Austriac adnotat 

de Dr. Láday Lei 3ÛP-— 
Legea tutelara şi testamentele „ 30*— 
Proprietatea şi posesiunea 

de Georgian Lei 50*— 
Legea Curtea de Casaţie — „ 1 5 * — 
Transformarea cărţilor funduară 

manual de Dr. Balint —- Lei 25*— 
Procedura accelerată de Dan „ 200"— 
Impozitul pe veniturile comerciale 

şi industriale de F. G. Vasilescu L. 40 — 

Diferite hârtii de birou: 
100 coaie hârtie fină albă de scris I. 80 Lei 
100 „ „ „ concept II. 45 „ 
100 „ „ „ albă pt. maşină mat 70 „ 
100 „ „ „ „ „ satinată 70 „ 

1 cutie 1C0 bucăţi hârtie Carbon fină 
pentru maşină Uta vânătă sau neagră 260 „ 

Bande fine de maşine violet de lăţimea 
11, 13, 16 20 mm. buc. 120"— 

10 Creioane fine Harthmuth 1, 2, 3, 4 5 0 „ 
1 călindar săptămânal de masă 35 „ 
1 călindar de părete 5 „ 
1 cutie copci Gem. 15 „ 
1 „ cuie de desemn 15 „ 
1 bucată gumă de maşină 10 Lei 
1 cutie peniţă mestecate Nr. 510 50 „ 
1 „ „ aluminium fine 90 „ 

10 coaie hâTtie sugativă fină 60 „ 
100 buc dosare pentru acte 500 „ 

1000 bucăţi hârtie fină 4« cu textul D-V. 650 „ 
1000 „ ,, ,, 8 ' ,, „ „ 400 n 

1000 „ plicuri 4* colorate pt hârtiile 
de epistoale 650 „ 

1O00 bucăţi plicuri Nr. 46 colorate pen
tru hârtie de rugări 650 „ 

Diferite mărimi de bilete de visite CU TEXT 
100 buc. delà 80—100 Lei. 

http://0os.Tit.il
http://Regs.lt
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Cea mai mare firmă românească în Arde 

ALEXANDRU AMCA 
Mare depozit a celor mai vestite fabrici de 

clopote bune de extra-calitate. 
Fondat 1908. :-: :-: :-:= 

C L U J Mare depozit de ornamente, icoane şi re c 
site bisericeşti de prima calitate. 

Telefon V, 

Ornamente şi recvisite bisericeşti. 

QB& 

,t»ii!iiiui vwAWUii|j'/;iit.. ni'iMUJiii'n jmuiurni' 

Preţ curent pentru Ornamente bisericeşti s 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 
1 Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2 M&neeuţe, 

M Brâu, l Acoperitor de sf. pofa, în diferite 
ac t ive şi colori din damast de mătase In ca-
aa# deosebite cu preţul de 8000—25000 Lei. 

Prapori : 
3n diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
două chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pauză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posom&nt auriu sau argintiu preţul 
emă prapor delà 3500—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 
se Uimit numai contra 200 Lei anticipativ. 

La restituirea mustrelor să predau banii. 
L a comandă s i s e 

Cotare, berete brficrî, plastroane 
Kolpak (Beretă) giot pentru gr.-cat şi 

gr.-ort cu crucifă argintată 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. ca t 

din glort negru — — — — 
Şepcuţă Tonsur şi Camanzov glott 
Color ăe pânză „Leo" — — — 
Colar de cauciuc — — — — — 
Brâu (cingulum) rips sau moirée violet 

ori negru p t gr.-cat. 12 cm. per mtr. 
Brâu (cingulum) violet deschis moirée 

fin pt. protop«p gr.-ort. 15 cm. lăţime 
per metru — — — — — — 

Brâu (cingulum) albastru deschis moirée 
fin pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru— — — — — 650;— 

Brâu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, 3 metri lung bucata — — 650 4— 

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted — — — — — 200"— 

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted — — — — — 150— 

3 0 0 / -

300-— 
MO-— 
8 f r -
6 0 ; -

6 0 O -

65Q-— 

Recvisite bisericeşti: 
; Cădelniţă de bronz sau argintată 1750*— 
Una tiitoare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550-— 
/ Candelă din bronz argintată — - 1200*— 
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 5500*— 
1 Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1600*— 
l Cruce de masă (28 cm.) din brasa 

argintită cu Hristos in relief aurit 1300*— 
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 140 >— 
Cruci de lemn cu Hristos In relief 200-303 — 
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1600'— 
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850"— 
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez ţbronz aurit) — — — 2000 — 
2 Vose de sticlă (la proscomidie) 250-— 

300 
1261 
60 

/ Potir (bronz aurit) neted — — 
Disc (bronz aurit) — — — — 
Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — 
1 Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit)! .C.O. 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 
Ciborium (bronz aurit) — — — 
Monstranţă {bronz aurit) rom. kath. 
Clopotele pentru altar— — 
Clopoţel cu 3 brate bronz fin 
Clopoţel cu 4 brate — — 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

si argintate perechea — — 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţ) 

., „ (cu două brate) 
Policandre (Lästere) frumoase de sticlă F 

pentru 4 lumini*— — — — 750 

800 

15fl 
380 
550 

150-30 
- 150 

— 1651 

10 
10 
19 

dea numărul şi lărgimea cotarului plastronulul şi a beretei. — Din c o l a r e se trimit 

6 „ 
» 8 „ 

şi altele până la 
cel puţin 2 bucăţi. 

— 150CI 
— 2200 
— 2600 

100,00 

Comandaţi! Sfinţi figuri sculptate (statui) din imitaţie de fildeş şi maiolica, reprezentând sfinţi în miniatură şi relief (12—26 a 
marimé. Preţul 200—500 lei bucata. Toate să pot comanda şi în mărime mare. Cereţi oferte. 

Cel mai bun cadou la orice ocaziune! 
Cea mai nouă şi cea mai bună carte de rugăciuni 

99 CĂRAREA FERICIRII" 
de preotul George Mânzat cu aprobarea Ven. Ordinariat sub Nr. 
581—1925 . Aceasta carte de un conţinut bogat cuprinde iot felul de 

rugăciuni pentru orice ocaziune cu 24 capitole mari 366 pagini. 
Legată în hârtie tare carton pentru elevii tuturor şcoale lor bucata Lei 85.— 

Lega tă în pânză fină cu cruce aurită bucata Lei 140-— 
Legaţi în Piele lux tipărită pe hârtie velină aurită pentru dame Lei 280—350 

in toate şcolile sunt întroduse cadou pentru examen. 
» 

Hustrîtatea Sa Episcopul Gherlei recomandă »Corarec 
Fericirii* în următorul circular apărui în Ofidosu 

„Curierul Creştin" nr. 1 — 9 2 6 : 
Preotul nostru din Dej, Onoratul George Mânzat, in 

editura Al. Anca din Cluj, a scos cărticica de rugăciuni, 
învăţaturi creştineşti şi cântaţi, intitulată „Cărarea Fericirii'1, 
oprbbaiă de cctră noi cu ord. cons. Nr. 5811925. 

In aceasta cărticica, de 366 pagini, sunt adunate în
văţături şi rugăciuni pentiu toate nevoile ele credincioşilor. 

Se recomandă această carte de rugăciuni pentru cre
dincioşi, mai cu seamă însă pentru elevii de scoale mai mari. 

Gherla, la 29 Dec. 1925. Nr. 6222/1925. 
Episcop Dr. luliu Kossu . 

Comandaţi ! ! 

Icoene 
avem tot felul în diferite mărimi 

V 

Cetiţi cu atenţiune conţinutul 

In mărime de 33 |43 . . . Lei 6 0 — ! 
In mărime de 52140 . . . „ 85—J 
In mărime de 74 55 . . . „ 2 0 0 - — ) 
In măiin;o de 78,'ilO Lei 6 5 0 - 850'—j Acesta serveşte interesul D 

Tioarul Insist, oe Ariá U r ó t ^ e Alcxanihu An ".a, Ciui. 




